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中国科学院中国科学院中国科学院中国科学院大学大学大学大学    

2020202011113333 年招收攻读硕士学位研究生入学统一考试试题年招收攻读硕士学位研究生入学统一考试试题年招收攻读硕士学位研究生入学统一考试试题年招收攻读硕士学位研究生入学统一考试试题    

科目名称科目名称科目名称科目名称：：：：经济学经济学经济学经济学    
 

考生须知考生须知考生须知考生须知：：：：    

1．本试卷满分为 150 分，全部考试时间总计 180 分钟。 

2．所有答案必须写在答题纸上，写在试题纸上或草稿纸上一律无效。 

                                                                      

 

 

一一一一、、、、选择题选择题选择题选择题    ((((每小题每小题每小题每小题 2222 分分分分，，，，共共共共 40404040 分分分分))))    

 

1．政府对出售的每单位商品向卖者征税 10 元，假定这种商品的需求价格弹性为 0，可以预料

该商品价格将：  

A．保持不变； 

B．上升 10 元； 

C．上升，但上升幅度小于 10 元； 

D．上升，但上升幅度大于 10 元。 

 

2．如果消费者收入增加，但对某产品的需求反而减少，则该产品是：  

A．奢侈品； 

B．正常品； 

C．低档品； 

D．吉芬商品。 

 

3．无差异曲线为斜率不变的直线时，表示相结合的两种商品：  

A．只能部分互相替代； 

B．可以完全替代； 

C．具有部分互补关系； 

D．具有完全互补关系。 

 

4．微观经济学中短期与长期的划分在本质上取决于：  

A．时间长短； 

B．可否调整产量； 

C．边际报酬是否递减； 

D．某些要素是否固定不变。 

 



                                                                        
考试科目：经济学                                                 第 2 页 共 5 页 

5．完全竞争市场的厂商短期供给曲线是指：  

A．AVC 曲线中 AVC>MC 的部分； 

B．AC 曲线中 AC>MC 的部分； 

C．MC 曲线中 MC≥AVC 的部分； 

D．MC 曲线中 MC≥AC 的部分。 

 

6．假设汽车属于奢侈品，且市场充分竞争，政府对汽车销售征税，则有： 

A．税收负担全部由汽车的消费者承担； 

B．税收负担全部由汽车的生产商承担； 

C．税收负担由消费者和生产者共同承担，但长期中消费者承担的份额逐渐下降； 

D．税收负担由消费者和生产者共同承担，但长期中消费者承担的份额逐渐上升。 

 

7．关于“市场失灵”，下面哪个说法是不不不不正确的： 

A．“市场失灵”是指，即使市场机制能够发挥，仍然可能达不到最大效率； 

B．市场失灵最常见的原因是：垄断、外部性、公共产品和信息不对称； 

C．当政府出面来纠正“市场失灵”时，也可能会出现“政府失灵”； 

D．当出现“市场失灵”时，公共决策毫无作用。 

 

8．在双寡头垄断的市场，下面哪个模型是描述相同产品价格竞争的： 

A. 古诺模型； 

B. 斯塔克博格模型； 

C. 伯特兰模型； 

D. 差别产品的价格竞争模型。 

 

9．完全竞争市场中的企业有如下特点： 

A．由于信息完全、产品同质，所以该类企业不需要做广告； 

B．虽然信息完全、产品同质，但该类企业还要做广告以争取更多的客户； 

C．因为该类企业能出售它所生产的所有产品，所以产出多多益善； 

D．由于该类企业数量众多，所以很可能它生产的产品会卖不出去。 

 

10．关于垄断的描述中下面哪个说法是正确的： 

A．自然垄断情况下，所有产品由几家厂商生产比一家厂商生产更有效率； 

B．完全竞争的市场中，价格管制会造成无谓损失；但在完全垄断的市场中，价格管制却

会减小无谓损失； 

C．垄断厂商的垄断能力与其利润最大化时价格超过边际成本的程度负相关； 

D．垄断企业利润最大化时 MR > MC。 

 

11．核算当年的中国 GDP 时，应该包括哪一项： 

A．当年美国居民在中国拥有一栋住宅，他赚到的租金收入； 

B．当年中国教师去美国讲课，他在美国获得的课酬； 

C．一幅宋朝时的名人字画，在拍卖行拍出 3500 万的高价； 

D．当年上海证券交易所的股票成交量。 
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12．扩张性财政政策对经济的影响是： 

A．缓和了经济萧条，减轻了政府债务； 

B．缓和了通货膨胀，增加了政府债务； 

C．缓和了经济萧条，增加了政府债务； 

D．加剧了通货膨胀，减轻了政府债务。 

 

13．下面哪些措施是宽松的货币政策： 

A．购买外汇资产； 

B．出售有价证券； 

C．提高再贴现率； 

D．降低营业税税率。 

 

14．在开放经济中，若资本能自由流动，那么下面哪个说法最可能是正确的： 

A．如该国的汇率制度是固定的，则该国的货币政策无法独立； 

B．如该国的汇率制度是浮动的，则该国的货币政策无法独立； 

C．如该国的汇率制度是固定的，则该国的财政政策无法独立； 

D．如该国的汇率制度是浮动的，则该国的财政政策无法独立。 

 

15．次贷危机中的“次贷”是指： 

A．美国房贷市场上的次级贷款者，即贷款种类超过一种的贷款者； 

B．美国房贷市场上的次级贷款者，即信用程度较低、还贷能力不足的贷款者； 

C．房屋贷款被包装、分割、然后再出售的金融产品； 

D．以上答案都对。 

 

16．下面关于货币口径的叙述中正确的是： 

A．M2 总是大于 M1； 

B．M2 的增长率总是高于 M1 的增长率； 

C．M1 的增长率总是高于 M2 的增长率； 

D．M0 才是交易中的主要支付手段。 

 

17．假定一国的基础货币数量为 100，法定存款准备金率为 20%，如果中央银行将法定存款准

备金率下调至 5%，不考虑现金漏出和超额存款准备金率等其它影响因素，则该国新增的

货币供给为： 

A．500； 

B．1000； 

C．1500； 

D．2000。. 

 

18．在一个经济中，货币流通速度为常数，实际 GDP 的年增长率为 8%，名义货币存量年增

长率为 14%，名义利率为 10%，实际利率为： 

A．2%； 

B．4%； 

C．6%；  

D．8%。 
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19．下面哪些是与摩擦性失业无关无关无关无关的论述： 

A. 学生刚从学校毕业，找到第一份工作需要一段时间； 

B. 年轻母亲在生育孩子后，需要重新找工作； 

C. 电脑普及后，对生产打字机的劳动力需求减少了； 

D．经济衰退时，各大企业纷纷裁员，失业率上升。 

 

20．2012 年诺贝尔经济科学奖的获得者是：  

A．P. R. Krugman； 

B．O. E. Williamson & E. Ostrom； 

C．N. G. Mankiw； 

D．A. E. Roth & L. S. Shapley。 

 

二二二二、、、、名词解释名词解释名词解释名词解释    ((((每小题每小题每小题每小题 3333 分分分分，，，，共共共共 15151515 分分分分))))    

1．需求交叉弹性 

2．无差异曲线 

3．网络外部性 

4．生命周期假说 

5．购买力平价（PPP） 

 

三三三三、、、、简答题简答题简答题简答题（（（（每小题每小题每小题每小题 5 分分分分，，，，共共共共 25 分分分分）））） 

1．有时房价上涨，消费者的购买量不但没有下降反而还上升，这与需求规律相悖吗？为什么？ 

2．成本加成定价中加成比例的确定方法。 

3．消费者均衡条件及其在实际中的应用（举一例即可）。 

4．在 IS-LM 模型中，IS曲线为何会向下倾斜？ 

5．蒙代尔—弗莱明模型的主要结论是什么？ 

 

四四四四、、、、    计算题计算题计算题计算题    ((((每小题每小题每小题每小题 10101010 分分分分，，，，共共共共 30303030 分分分分))))    

1．已知某企业的生产函数为 3

1

3

2

KLQ = ，劳动的价格 2=w ，资本的价格 1=r ，求： 

（1） 当成本 3000=C 时，企业实现最大产量时劳力和资本的数量； 

（2） 当产量 800=Q 时，企业实现最小成本时劳力和资本的数量； 

（3） 该生产函数属于规模报酬递增、不变还是递减？为什么？ 

（4） 如果劳力的价格 1=w ，资本的价格 2=r ，成本仍然为 3000=C ，求此时最大

产量的要素组合； 

（5） 将（4）的结果与（1）的结果进行比较，在成本相同的情况下，它们的投入要素

组合有何变化？为什么？你认为劳力和资本在这里能相互替代吗？ 

 

2．假设一经济体中有如下关系： 

 dYC 80100 .+=  
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 50=I ； 200=G ； 562.=rT  

 250.=t  

其中，C 为消费， dY 为可支配收入，I 为投资，G 是政府支出， rT 为政府部门对居民部

门的转移支付，单位均为亿，t 为税率，问： 

（1） 均衡的国民收入为多少？ 

（2） 此时有预算盈余还是赤字，盈余（或者赤字）为多少？ 

（3） 若投资从 50 增加到 100 时，财政预算会有何变化？为什么会有这样的变化？ 

（4） 若充分就业产出是 1200，则充分就业的预算盈余（或者赤字）为多少？ 

（5） 如果政府的目标是既实现充分就业又无通货膨胀，你认为用实际的预算平衡还是

用充分就业的预算平衡来衡量财政政策更合理，为什么？ 

 

3．考虑如下博弈：参与者为两人，每人有三个纯策略：A、B、C，规则是：A与 B相遇则 A赢、

B与 C相遇则 B赢、C与 A相遇则 C赢，双方所出策略相同则为平局。两人同时行动，赢者

收益为 1，输者为-1，平局为 0： 

  （1） 写出该博弈的支付矩阵； 

  （2） 判断是否存在纯策略纳什均衡并说明理由； 

 （3） 如果存在纯策略纳什均衡请写出，如果不存在，请计算出混合策略纳什均衡。 

    

五五五五、、、、论述题论述题论述题论述题    ((((第第第第 1111 小题小题小题小题 10101010 分分分分，，，，第第第第 2222、、、、第第第第 3333 小题各小题各小题各小题各 15151515 分分分分，，，，共计共计共计共计 40404040 分分分分))))    

 

1．在资源相同的情况下，比较完全竞争市场和完全垄断市场的产出、价格和社会福利的大小，

并说明哪个市场更有效率？为什么？ 

 

2．GDP 平减指数和 CPI 均可用于衡量通货膨胀水平。 

（1）请分析 GDP 平减指数与 CPI 之间的主要差别； 

（2）试分析 2005 年至 2009 年我国的 GDP 平减指数持续高于 CPI 的原因。 

 

3．2008 年 11 月—2010 年 3 月, 美联储实施第一轮量化宽松货币政策（QE1），买入 6000 亿

住房抵押贷款支持证券（Mortgage-Backed Security, 简写为 MBS）；2010 年 11 月—2011 年

6 月，美联储实施第二轮量化宽松货币政策（QE2），购买 6000 亿美元的美国长期国债；2012

年 9 月 13 日，美联储宣布实施第三轮量化宽松货币政策（QE3），每月购买 400 亿美元的

MBS，并且未说明总购买规模和执行期限。 

（1）简要说明美联储出台量化宽松货币政策的背景及原因； 

（2）分析美联储在 QE3 中购买 MBS 而不是美国国债的原因； 

（3）结合货币政策传导机制，预测 QE3 对美国经济的影响。 


